

5

K N: 414-A (3)

Членам Политбюро ЦК КПСС  
на ознакомление в круговую

2 III 77г. к/н 155 от 2555



С С С Р

**КОМИТЕТ  
ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ  
при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СССР**

«28» февраля 1977 г.

№

414-ст  
гор. Москва

23  
Особой важности  
**ОСОБАЯ ПАПКА**  
ЭКЗ. № 1

Отчет о работе Комитета  
госбезопасности за 1976 г.

Деятельность Комитета госбезопасности в отчетном году была подчинена выполнению задач, поставленных XXV съездом КПСС, лично Вашим указанием о бдительности в отношении происходящей реальности, надежном ограждении советского общества от подобных действий разведок империалистических государств, разного рода зарубежных антисоветских центров и враждебных элементов.

В соответствии с указаниями ЦК КПСС были осуществлены меры по обеспечению государственной безопасности в период подготовки и работы XXV съезда партии. Весь личный состав органов и войск КГБ рассматривал решение этой задачи как фактор большого политического значения. Через возможности органов госбезопасности проведено более 500 агаций по оказанию выгодного Советскому государству влияния на общественность зарубежных стран, распространению информации о работе съезда и его решениях.

Принятые за рубежом и внутри страны меры благоприятно сказались на политической обстановке в период подготовки и проведения съезда, способствовали срыву многих замышлявшихся противником подрывных акций.

Решения XXV съезда КПСС чекисты восприняли как свою боевую программу. Вдохновляющим стимулом для органов и войск КГБ явилась высокая оценка их деятельности, данная в Отчетном докладе

~155 он(11.)  
V

2555

Центрального Комитета партии.

В Комитете, во всех органах госбезопасности критически, в духе высоких требований партии было проанализировано состояние оперативно-служебной деятельности, намечены конструктивные меры по безусловному выполнению поставленных партией и государством задач. Основные усилия чекистов Комитет сосредоточивал на вопросах, имеющих решающее значение в деле обеспечения безопасности Советского Союза и социалистического содружества, дальнейшего укрепления политических, экономических и идеологических основ социализма, упрочения обороонной мощи СССР.

Важнейшее значение придавалось повышению эффективности разведывательной работы.

В результате достигнутого улучшения агентурных и других оперативных возможностей Комитет более полно и своевременно информировал Инстанцию по основным международным проблемам, о положении в капиталистических и развивающихся странах.

Первостепенное внимание уделялось вопросам информационного обеспечения советских руководителей в связи с их визитами в зарубежные страны и переговорами.

Регулярно добывалась информация по различным аспектам внутренней и внешней политики США, об их позиции в американо-советских и американо-китайских отношениях. В информации по КНР систематически освещались вопросы борьбы за власть в руководстве КПК, положение в армии, состояние экономики, проблемы китайско-советских и китайско-американских отношений.

~~В различных~~ материалах детально освещалось также положение в странах и районах, в которых складывалась кризисная или взрывоопасная ситуация (Ближний Восток, Южная Африка, Португалия, Испания и др.).

Особое значение придавалось выявлению военных приготовлений со стороны враждебных Советскому Союзу государств, их подготовки к внезапному ракетно-ядерному нападению на социалистические

8.

страны. Добытые документы и материалы военного характера в отношении США, НАТО, КНР получили высокую оценку Министерства обороны СССР.

Разведкой и контрразведкой успешно проведены специальные мероприятия по добыванию шпарк правительственные органов некоторых государств, что позволило получать ценную политическую, военную и иную информацию.

По линии разведки в отчетном году подготовлено более 8 тысяч информационных материалов, из них направлено в ЦК КПСС и Совет Министров СССР - свыше 4 тысяч, отделы ЦК КПСС - более тысячи, МЦД СССР - 480, Министерство обороны СССР и ГРУ Генштаба - около 1300. Подготовлен и направлен в Истинции ряд аналитических записок по принципиально важным для СССР проблемам и вопросам, регулярно выпускалась ежедневная сводка внешнеполитической разведывательной информации для членов и кандидатов в члены Политбюро, секретарей ЦК КПСС.

Внешнеполитическая разведка проводила активные мероприятия в целях срыва враждебных планов и происксов реакционных империалистических сил США и других стран в отношении СССР и социалистического содружества; оказания нужного влияния на правительственные круги и общественность зарубежных стран; обеспечения внешнеполитических, оборонных, экономических и других интересов Советского Союза; поддержки национально-освободительного движения.

Проведены эффективные мероприятия по компрометации руководимых ЦРУ центров идеологической диверсии: радиостанций "Свобода", "Свободная Европа" и других.

4.

В результате продвижения в правительственные круги ряда стран подлинных и изготовленных разведкой документов нанесен значительный ущерб интересам США в Аргентине, Венесуэле, Панаме, Турции, Филиппинах, Эфиопии.

Получили широкий резонанс и способствовали ослаблению позиций правых сил в ФРГ проведенные акции по компрометации председателя ХСС Штрауса накануне выборов в бундестаг.

Аппаратами Комитета госбезопасности за границей выполнено значительное число поручений Политбюро и Секретариата ЦК КПСС, в ряде стран осуществлялась связь с руководством братских партий и выполнялись другие ответственные задания.

Научно-техническая разведка сосредоточивала свои усилия на добывании секретной информации об основных направлениях развития фундаментальных исследований, научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ в США, других капиталистических странах и КНР, их усилиях по созданию принципиально новых и качественному совершенствованию существующих видов оружия.

В соответствии с заданиями Комиссии Президиума Совета Министров СССР по военно-промышленным вопросам реализовано более 14500 материалов и около 2 тысяч типов образцов. В Министерство обороны СССР направлено 899 материалов, по заданиям Государственного Комитета Совета Министров СССР по науке и технике реализовано 980 материалов и 13 типов образцов.

Использование добытой информации способствовало принятию Инстанциями постановлений по некоторым принципиально новым научно-техническим вопросам, решению ряда проблем военно-прикладного и горнопромышленного характера, позволило сэкономить значительные средства.

Контрразведывательные аппараты органов госбезопасности концентрировали главные усилия на повышении эффективности мер по борьбе с разведывательной деятельностью противника, надежной защите государственных секретов, срыву враждебных идеологических диверсий.

Особое внимание уделялось осуществлению активного противодействия агентурной разведке противника, разоблачению его агентуры на территории СССР.

Выявлена и пресечена шпионская деятельность ряда иностранных граждан, в том числе: скомпрометированы и были вынуждены досрочно выехать из СССР выполнившие шпионские и иные задания разведчиков США, Англии, ФРГ и Франции: Наина Набе - посол Гвинеи, Ибашес - глава торгпредства Испании, Суварно - сотрудник посольства Индонезии, Эвенге - сотрудник посольства Конго; арестован агент спецслужб Западной Германии гражданин ФРГ, консультант западногерманской фирмы "Штюббе" Шедров; выдворены из СССР связанные с разведкой Японии представители японской фирмы "Ничимен" Такаги и Миякодзава.

Из числа советских граждан арестован агент разведки США главный инженер Бакинского института "Гипромолпром" Раджабов; привлечены к уголовной ответственности передававшие или пытавшиеся передать секретную информацию разведкам противника: старший инженер объединения МВТ "Станкоимпорт" Баранов, сотрудник органов МВД Копытов, старший инженер Министерства обороны промышленности Конкин, прапорщик запаса Батуров. Несколько советских граждан, пытавшихся установить преступные контакты с иностранными разведчиками, профилактированы.

Выявлено 15 попыток западных разведывательных органов осуществить вербовку советских военнослужащих, в том числе 6 на территории СССР.

Обеспечивалось совершенствование мер по защите государственных секретов. Особое внимание уделялось сохранности важнейших научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ оборонного характера.

Особое внимание уделялось осуществлению активного противодействия агентурной разведке противника, разоблачению его агентуры на территории СССР.

Выявлена и пресечена шпионская деятельность ряда иностранных граждан, в том числе: скомпрометированы и были вынуждены досрочно выехать из СССР выполнившие шпионские и иные задания разведчиков США, Англии, ФРГ и Франции: Наина Набе - посол Гвинеи, Ибаниес - глава торгпредства Испании, Суварно - сотрудник посольства Индонезии, Эвенге - сотрудник посольства Конго; арестован агент спецслужб Западной Германии гражданин ФРГ, консультант западногерманской фирмы "Штюббе" Щедров; выдворены из СССР связанные с разведкой Японии представители японской фирмы "Ничимен" Такаги и Милякодзава.

Из числа советских граждан арестован агент разведки США главный инженер Бакинского института "Гипромолпром" Раджабов; привлечен к уголовной ответственности передававшие или пытавшиеся передать секретную информацию разведкам противника: старший инженер объединения МВТ "Станкоимпорт" Баранов, сотрудник органов МВД Копытов, старший инженер Министерства обороны промышленности Конкин, прапорщик запаса Батуров. Несколько советских граждан, пытавшихся установить преступные контакты с иностранными разведчиками, профилактированы.

Выявлено 15 попыток западных разведывательных органов осуществить вербовку советских военнослужащих, в том числе 6 на территории СССР.

Обеспечивалось совершенствование мер по защите государственных секретов. Особое внимание уделялось сохранности важнейших научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ оборонного характера.

6.

Совместно с заинтересованными ведомствами были подготовлены в Инстанцию предложения по дальнейшему совершенствованию системы сохранения государственных секретов, а также о порядке командирования за границу специалистов, осведомленных в государственных секретах.

Органы КГБ усилили внимание к контрразведывательному обеспечению важнейших оборонных и территориально-промышленных комплексов, выявлению возможных диверсионных замыслов противника и иных враждебных акций, направленных на подрыв экономики и оборонного потенциала СССР.

Предотвращен ряд серьезных чрезвычайных происшествий на объектах промышленности, транспорта, связи и в Вооруженных Силах СССР, в их числе две попытки захвата самолета с целью бегства за границу.

Осуществлены мероприятия по обеспечению секретности и безопасности следования 68 литерных поездов и рейсов, а также 2177 специальных эшелонов.

Большая работа проведена по обеспечению безопасности советских граждан, выезжающих в капиталистические и развивающиеся страны. Особое внимание уделялось надежной охране партийных и правительственные делегаций. Посредством чекистских мероприятий сорвано значительное число враждебных акций в отношении советских граждан. Вместе с тем не удалось предотвратить отказа от возвращения в СССР 34 человек. Нелегально бежало из СССР 8 советских граждан. Принятыми мерами из общего числа бежавших и оставшихся за границей возвращено 15 человек.

В отчетном году осуществлено 37 специальных мероприятий в посольствах и консульствах капиталистических стран, из них 16 в представительствах стран НАТО. Проведено 454 мероприятия по негласной обработке дипломатов и башки представительств капиталистических стран.

Значительное внимание органы КГБ уделяли борьбе с идеологическими диверсиями противника.

7.

Сложившаяся под воздействием ХХУ съезда КПСС и достигнутых советским народом успехов благоприятная для Советского государства политическая обстановка создавала условия для наступательных действий чекистов. Вместе с тем обстановка требовала политически зрелого, гибкого и умелого подхода к решению стоящих задач.

Органы госбезопасности активно противодействовали организационному и идеиному блокированию подрывных идеологических центров Запада с враждебными элементами внутри СССР, созданию в нашей стране антисоветского подполья. Выявили и разоблачили ряд эмиссаров идеологических центров противника, а также дипломатов, журналистов, коммерсантов и других лиц из числа иностранцев, специализировавшихся на подрывных идеологических акциях.

Одновременно осуществлялись разносторонние мероприятия в отношении националистических, ревизионистских и иных антисоветских элементов внутри страны.

В Ариенни, Литве, Латвии, на Украине и в некоторых других республиках вскрыто 28 националистических групп. В Ленинграде, Ростове-на-Дону, Уфе, Куйбышеве и других городах предотвращено формирование 47 молодежных группирований идеологически вредной направленности.

Сорваны замыслы прозионистски настроенных лиц расширить свое враждебное влияние, пресечен и локализован ряд групповых антиобщественных проявлений крымско-татарских "автономистов" и эмиграционно настроенных немцев.

Вскрыто и ликвидировано несколько печатных точек церковников, выведены из подполья и зарегистрированы 98 общин баптистов-раскольников и пятидесятников; скомпрометированы в среде верующих некоторые антисоветски настроенные сектантские главари.

Предотвращено сползание на враждебные советскому обществу позиции отдельных представителей творческой интеллигенции.

Пресечено 11 попыток создания политически вредных групп в Советской Армии и Военно-Морском Флоте.

Разыскано 1318 авторов и распространителей анонимных документов враждебного содержания; 69 из них привлечены к уголовной ответственности. Наибольшее количество документов было распространено на Украине, в Литве, Латвии, Армении, Мордовии, Московской и Ленинградской областях.

В соответствии с политическим курсом партии органы госбезопасности активно продолжали проводить линию на предупреждение государственных преступлений и политически вредных проявлений, локализацию негативных процессов в некоторых микросоциальных группах. Совершенствовались методы профилактической работы. В 1976 году профилактировано более 18 тысяч человек, совершивших политически вредные поступки.

Паряду с различными формами предупреждения в целесообразных случаях практиковалась компрометация отдельных враждебно настроенных лиц в глазах общественности.

Антисоветская деятельность убежденных врагов Советского государства решительно пресекалась в соответствии с законодательством СССР.

В отчетном году за государственные и другие преступления привлечено к уголовной ответственности 617 человек, в том числе за контрабанду и нарушение правил о валютных операциях 349.

Важное место в едином процессе предупреждения и пресечения государственных преступлений занимала следственная работа, которая проводилась в строгом соответствии с требованиями уголовного и уголовно-процессуального законов. Повысились качество и культура предварительного следствия, эффективность раскрытия и расследования преступлений. На основе материалов следствия и суда осуществлялись мероприятия по разоблачению подрывной деятельности империалистических разведок, антисоветских центров и враждебных элементов.

9.

Особое значение Комитетом госбезопасности придавалось надежному обеспечению безопасности при проведении партийно-правительственных и других важных мероприятий с участием охраняемых лиц. Совершенствовалась система охраны руководителей КПСС и Советского правительства, а также государственных и политических деятелей зарубежных стран во время их пребывания в Советском Союзе.

Осуществлены меры по дальнейшему усилению охраны границы СССР. Боевая готовность пограничных войск КГБ, общий уровень их подготовки, политико-моральное состояние, воинская дисциплина личного состава в целом соответствуют требованиям и обеспечивают выполнение задач по охране и защите государственной границы СССР.

В 1976 году пограничными войсками задержано 1227 нарушителей границы. В пограничной зоне задержано более 70 тысяч нарушителей пограничного режима.

В отчетном году получила дальнейшее развитие правительственноя связь. Введено в эксплуатацию 10 новых и автоматизировано 33 ВЧ станций, что с одновременным улучшением методов эксплуатации позволило повысить качество обслуживания абонентов.

В соответствии с проводимым партией курсом на всестороннее развитие связей с братскими социалистическими странами Комитет госбезопасности самое серьезное значение придавал сотрудничеству с органами безопасности этих стран. Получило дальнейшее расширение сотрудничество с органами безопасности ИРБ, ВНР, ГДР, [REDACTED], ТГБ, СССР, Кубы, которое характеризуется взаимопониманием, всесторонней взаимной помощью и поддержкой. В отношениях с органами безопасности Румынии, Югославии, КНДР и СРВ существенных изменений не произошло. Активизировалось сотрудничество со спецслужбами ряда развивающихся стран.

В органах и войсках КГБ твердо проводилась в жизнь выра-

10.

ботанной партией кадровая политика. Вся работа по подбору, расстановке и воспитанию личного состава строилась на основе ленинских принципов, решений XXУ съезда КПСС.

Большое внимание уделялось повышению уровня руководства и контролю, последовательному утверждению во всех звеньях, на всех участках чекистской деятельности ленинского стиля работы, партийного, компетентного, творческого подхода к делу.

Целеустремленно и комплексно велась работа по идеальной, моральной и нравственной закалке кадров, по совершенствованию их профессионального мастерства, воспитанию высокой ответственности и строгой требовательности за своевременное и полное выполнение директив партии и правительства, установок и мероприятий в области государственной безопасности.

В условиях нашей сложной и противоречивой международной обстановки деятельность органов КГБ нуждается в дальнейшем ее совершенствовании. Комитет госбезопасности видит свои задачи в том, чтобы повысить эффективность разведывательной работы, особенно против США, НАТО и КНР; активнее способствовать разоблачению враждебных замыслов империалистической реакции в отношении СССР и стран социалистического содружества; обеспечивать дальнейшее творческое совершенствование форм и методов борьбы с разведывательной деятельностью и идеологическими диверсиями противника.

Исходя из постановления ЦК КПСС "О 60-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции", Комитет госбезопасности принимает необходимые чекистские меры по активному противодействию возможным попыткам противника инспирировать приуроченные к знаменательному юбилею провокационные акции и иные враждебные проявления в СССР.

## XI.

Руководство, Коллегия, Партиком Комитета, весь личный состав органов и войск КГБ выражают сердечную благодарность Центральному Комитету нашей Коммунистической партии, лично Генеральному секретарю ЦК КПСС товарищу Л.И.Брежневу за большую заботу об органах госбезопасности, постоянное к ним внимание.

Комитет госбезопасности заверяет Центральный Комитет КПСС, что чекисты и впредь под руководством Коммунистической партии Советского Союза будут настойчиво бороться за успешное решение задач по охране безопасности нашей социалистической Родины, вносить свой достойный вклад в дело коммунистического строительства.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ

АНДРОПОВ